
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۹                                      ۲۴۰ 

 تذکزات پیش اس آسمونۺ
 فزٔبییذ: ٝ٘ىبت سیز دلیمبً تٛخ ٝطٕٙذ است ثٞضٕٗ آرسٚی ٔٛفمیت ثزای ضٕب داٚعّت ٌزأی، خٛا

 ٖٛٔاست. ساعت ۴ٚ ٚلت آٖ  سؤال ۹تؼذاد سؤالات ایٗ آس 

 ضٛد ٘بْ ٚ ٘بْ خب٘ٛادٌی خٛد را حتٕبً ثٙٛیسیذ.ٔی ٜضٕب داد ٝث ٝدیص ٘ٛیس و ٝز ثزٌٞثز رٚی 

ٔای ٘ٙٛیسیذ.ٝیچ ػلأت یب ػجبرت ٔطخػٞغیز اس خٛاة سؤالات  ٝدر سیز خظ چیٗ ثبلای دبسخٙب 

ٕٔ٘بیذ.آٚری ٚ خٕغ ٝرا ٔلاحظ بٞآٖداریذ تب ٔسئَٛ ٔزثٛط ثتٛا٘ذ  ٝی خٛد را در دستزس ٍ٘ٝٚ وبر٘بٔ ٝٔؼزفی ٘ب 

ریشی ٘جبضذ، ٔدبس است. ٝلبثُ ثز٘بٔ ٝٙذسی وٟاس ٔبضیٗ حسبة ٔ ٜاستفبد 

ثبضٙذ، ٔدبس ٘یست. ٝز ضىُ وٞ ٝث بٞإِٓب٘بنب ٚ ٞبی ٘دٛٔی، اعّسٞاس خذَٚ ٜاستفبد 

ٞ ٖٛٔٝضٛد. ِذا آٖ را لجُ اس ضزٚع آسٖٔٛ ث)خبٔٛش یب رٚضٗ( تخّف ٔحسٛة ٔی ٜٕزاٞداضتٗ تّفٗ  ٜٕزاٍٞٙبْ آس 

 یذ.ٞتحٛیُ د ٜٔسئَٛ حٛس

ذ ضذ.ٞاػلاْ خٛا ٜ٘تبیح ایٗ آسٖٔٛ در اٚاخز خزداد ٔب 

ٔاست. ٜضذ ٝیٟت کامبیز خالقیی تطزیحی ایٗ آسٖٔٛ تٛسظ آلبی ٝدبسخٙب 

 

 و پاسخ تشریحیسوالات  هدفترچ
 اول همرحل

 ۱۳۷5لمپیاد ریاضی سال ای هدور نوزدهمین

۳۰                                  -                                      ۱۸۰ 

 تذکزات آسمونۺ

 است لجُ اس دبسخ ثٝ سؤالات آسٖٔٛ ثٝ ٔٛارد سیز تٛخٝ وٙیذ: دژٜٚ ٌزأی، خٛاٞطٕٙذضٕٗ آرسٚی ٔٛفمیت ثزای ضٕب دا٘ص

ُٔاست. دقیقه ۱۸۰ٚ ٚلت آٖ  ایسؤال چند گشینه ۳۰ ایٗ آسٖٔٛ ضب 

ٗدر ایٗ آسٖٔٛ غیز ٔدبس است. حسبةاستفبدٜ اس ٔبضی 

 ٜنیست )حتی خبٔٛش( در عَٛ سٔبٖ آسٖٔٛ ٔدبسٕٞزاٜ داضتٗ تّفٗ ٕٞزا. 

ی سؤالات را ثب خٛد ثجز٘ذ وٝ تب دبیبٖ آسٖٔٛ در خّسٝ حضٛر داضتٝ ثبضٙذ.دفتزچٝ تٛا٘ٙذ فمظ داٚعّجب٘ی ٔی 

ٗا٘دبْ ضذٜ است. جرایی ماخی اکمیتهسٛالات تٛسظ  ا٘تطبر ٚ ثبستِٛیذ ای 

 

 

 

ماشین حساب ممنوع است.استفاده از   



 

۲     
 

 

 

 ۱۳۷۵سال                            ۱۹اول دوره  همزحل

 ذَٚ اػذاد سیز را در ٘ظز ثٍیزیذ:خ -1

 

 

 ( ثزاثز است ثب:1379)ثب خٛد سغز  1379ب اس سغز اَٚ تب سغز ٞسغز ٝخٕغ وّی حبغُ

 689 (ـٞ                        1379 د(                             6 ج(                                 1 ة(                               696 اِف(
 

 ا٘ذ: ٜ ضذٝ بی سیز ثب چٛة وجزیت سبختٞ ضىُ -2

 

 

 

 

 

 تٛاٖ سبخت چٙذ ٔزثغ ٚخٛد دارد؟ ٔی ٝی وٟثبضیٓ، در ضىُ ٔطبث ٝتب چٛة وجزیت داضت 566اٌز 

 وذاْ یچٞ( ـٞ                          164د(                               165ج(                            166ة(                             167 اِف(
 

 ٝاٌز در یه خؼج ٝایٗ تزتیت و ٝیٓ ثٞلزار د ٝب را در تؼذادی خؼجٞ یٓ تٛحٞخٛا ایٓ. ٔیٜ ٌذاری وزدٜ ضٕبر 46تب  1تٛح را ثب اػذاد  46 -3

 ثزای لزار  ٝب خؼجــــثٍذاریٓ، حذالُ چٙذ ت ٝتٛا٘یٓ در آٖ خؼج را ٕ٘ی mثبضذ، تٛح دیٍزی ثب ٔضبرة  ٜضذ ٜلزار داد m ٜتٛدی ثب ضٕبر

 ب لاسْ است؟ٞ تٛح ٕٝٞدادٖ 

 26( ـٞ                               14د(                                12 ج(                                6ة(                                  5 اِف(
 

بی ٚاغُ ثیٗ ٞ خظٜ ٔختػبت ٚسظ دبر ٜبی سیز درثبرٞ ٌیزیٝ یه اس ٘تید ٔفزٚؼ است، وذاْ ٝثب ٔختػبت غحیح در غفح ٝدٙح ٘مغ -4

 ایٗ ٘مبط درست است؟

 ٘یست.وذاْ ِشٚٔبً غحیح  یچٞٔختػبت  ة(   اِذوز ٘یش ِشٚٔبً غحیح است. فٛق ٘مبط ٝٔختػبت وّی اِف(

 ِشٚٔبً ثیطتز. ٝغحیح است ٚ ٘ ٝحذالُ ٔختػبت دٚ ٘مغ د(  ِشٚٔبً ثیطتز. ٝحذالُ ٔختػبت یىی اس ٘مبط غحیح است ٚ ٘ج( 

 ِشٚٔبً ثیطتز. ٝغحیح است ٚ ٘ ٝ٘مغ ٝحذالُ ٔختػبت س( ـٞ
 

,یه سٚج  -5 ,( , )a b a b 0 ٝز ٔسیزی اس ٘مغٞضٛد اٌز اس  ٔی ٜخٛة ٘بٔیذ 2( , ٔختػبت  ٝرٚی ضجى ٝز ٔزحّٞحزوت وٙیٓ ٚ در  (

) ٝ٘مغ ٝثبلا، دبییٗ، چخ یب راست ثزٚیٓ ٚ سزا٘دبْ ث ٝیه ٚاحذ ث , )a b ای ٔثُ ٝ وٓ یه ثبر اس ٘مغ ثزسیٓ دست( , )x y ثبضیٓ  ٌٝذضت 

2 ٝو 4x y ْبی سیز درست است؟ٞٝ یه اس ٌشیٙ ٔزثغ وبُٔ ثبضذ. وذا 

)20001379سٚج  اِف( , 1361خٛة است ِٚی سٚج  ( 765( ,  خٛة ٘یست. (

)20001379سٚج  ة( , 1361ٚ سٚج  ( 765( ,  ستٙذ.ٞخٛة  (

)20001379سٚج  ج( , 1361خٛة ٘یست ِٚی سٚج  ( 765( ,  خٛة است. (

 یچ سٚج خٛثی ٚخٛد ٘ذارد.ٞ د(

 ی سٚج خٛة ٚخٛد دارد ٚ حذالُ یه سٚج خٛة ٚخٛد دارد.ٞتؼذاد ٔتٙب (ـٞ

1

1 1

1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1 1
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3ب ػذد ٞ اسای آٖٝ ث ٝو 1379nتؼذاد اػذاد عجیؼی  -6 22n n  ُٔثبضذ، چٙذ تبست؟ٔزثغ وب 
 

 36( ـٞ                               55د(                                 49ج(                              64ة(                                16 اِف(
 

 وٙٙذ چٙذ تبست؟ سیز غذق ٔی ٝدر ٔؼبدِ ٝبی غحیح وٞ xتؼذاد  -7
3

35
3

x x

x
 

 ضٕبر ثی( ـٞ                               3 د(                                  2 ج(                                 1 ة(                          غفز    اِف(
 

B,در ٔثّث  -8 ABC ٙٝلزی B ضّغ  ٝ٘سجت ثAC  ٚC ٙٝلزی C ضّغ  ٝ٘سجت ثAB ٝدا٘یٓ و است. ٔی 

B C AB ACساٚی .ٝ A است؟  ٝچٙذ درخ 

  60است ٚ یب  30یب  ٝایٗ ساٚی( ـٞ                 90 د(                      60ج(                          40ة(                       30اِف( 
 

 وٙٙذ: در ضزایظ سیز غذق ٔی x ،y  ٚnاػذاد عجیؼی  -9
 

i) ٔطتزن  ٝػّی تزیٗ ٔمسْٛ ثشريx  ٚy  است. 1379ثزاثز ثب 

ii) تزیٗ ٔضزة ٔطتزن  وٛچهx  ٚy  ثزاثز ثبn! .است 

1 2( ! )n n n ْتٛا٘ذ ثزاثز ثبضذ؟ یه اس اػذاد سیز ٔی ثب وذا 

 وذاْ یچٞ( ـٞ                             216د(                              125ج(                              64 ة(                                27 اِف(
 

ز ٌبس، ٞاست. ٚلت خٛردٖ، در  ٜتِٛیذ وزد ٜثٙذی ضذٝ ضىُ یه ٔستغیُ ضجى ٝای ثٜ ضىلات وبوبئٛیی خٛضٕش« ضىٛلات» ٝوبرخب٘ -16

 ضٛد ٚ یه لسٕت آٖ  دٚ ٔستغیُ تمسیٓ ٔی ٝضىلات ث ٝضىٙذ. در٘تید ٌیزد ٚ ٔی ٛط افمی یب ػٕٛدی سیز د٘ذاٖ لزار ٔیـغـیىی اس خ

 تٛا٘ذ در ثیطتزیٗ تؼذاد ٌبس آٖ را ثخٛرد؟  ضٛد، ضخع ثب ا٘تخبة وذاْ اثؼبد ثزای ضىلاتص ٔی ٔی ٜخٛرد
n

m 

32 اِف( 60 ة(  35 33 ج(                4 3 د(       34 79ـ( ٞ        80 7 
 

2آیب اػذاد عجیؼی  -11 1,..., ,
n
x x x  ٚ1n

x ٝٚخٛد دار٘ذ و: 
2 2 2 2
1 2 1n n
x x x x 

1ای اػذاد  nز ٞثزای  اِف( 1,...,
n
x x .ٚخٛد دار٘ذ  

1خش  ٝث ة( 2,n .چٙیٗ اػذادی ٚخٛد ٘ذار٘ذ 

1ٔزثغ وبُٔ ٚ  nز ٞفمظ ثزای  ج( 2,n چٙیٗ اػذادی ٚخٛد دار٘ذ. 

 چٙیٗ اػذادی ٚخٛد دار٘ذ. nٚ اػذاد اَٚ  1nفمظ ثزای  د(

 وذاْ یچٞ (ـٞ

            . 
         . . .. 
            . 



 

۴     
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AB داریٓ ABCدر ٔثّث  -12 ACٓبی ٞلغز ٝث ٜدایز . دٚ ٘یAB  ٚAC وٙیٓ. ٘مبط تلالی أتذاد  در خبرج ٔثّث رسٓ ٔی

 ٘بٔیٓ. وذاْ غحیح است؟ ٔی C  ٚBتزتیت  ٝبی ٔشثٛر ثٜٞ دایز را ثب ٘یٓ CH  ٚBHبی ٞ ارتفبع

AC ٜٕٛارٞ اِف( AB   )ة AC AB ٙب اٌز ٟاٌز ٚ تA ثبضذ. ٜحبد 

AC ٜٕٛارٞج(  AB    )دAC AB ٙب اٌز ٟاٌز ٚ تA ثبضذ. ٜحبد 

AC ٜٕٛارٞ (ـٞ AB. 
 

2DE دا٘یٓ ستٙذ. ٔیٞ AC  ٚABبی ٚارد ثز اضلاع ٞ تزتیت ارتفبع ٝث ABC ،BD  ٚCE ٝاِشاٚیٜ در ٔثّث حبد -13 BCساٚی .ٝ 

A است؟ ٝچٙذ درخ 

 را ٔطخع وزد. A ٝتٛاٖ ساٚی ٕ٘ی( ـٞ            60یب  30د(                  45ج(                    30ة(                     60اِف( 
 

9یه خذَٚ  -14  ٜبی خذَٚ را سیبٞٝ تب اس خب٘ nز عزیك ٕٔىٗ ٞ ٝاٌز ث ٝرا ثیبثیذ و nاس ٔزثؼبت سفیذ ٔٛخٛد است. حذاوثز ٔمذار  9

 سفیذ ٔتٛاِی ػٕٛدی یب افمی یبفت. ٝبر خبٟ٘ایٗ خذَٚ ثتٛاٖ چ ٓ درٞوٙیٓ، ثبس 

 21 (ـٞ                                26د(                              19 ج(                               18 ة(                               17 اِف(
 

 ب ٔدبسیٓ دٚ ٘ٛع حزوت ٟٙیذ تٙـزؼ وـٓ. فـثزٚی CDرٚی ضّغ  ٜدِخٛا ٝ٘مغ ٝث ABرٚی ضّغ  ٜدِخٛا ٝیٓ در ضىُ سیز اس ٘مغٞخٛا ٔی     -15

 چٙذ عزیك ایٗ وبر ٕٔىٗ است؟  ٝراست. ث -سٕت ثبلا ٝث 45 ٝسٕت راست یب یه لذْ ٔبیُ ثب ساٚی ٝیٓ، یه لذْ افمی ثٞا٘دبْ د    
 

 

 

 136 (ـٞ                             129 د(                             128 ج(                            127 ة(                              126 اِف(
 

3یه فزش ٔزثؼی ضىُ  -16 1ٔزثغ  9عزح رٚی آٖ  ٝداریٓ و 3 1بی ٞ ز یه اس ٔزثغٞیٓ ٞخٛا است. ٔی 1 را ثب یىی اس دٚ  1

 آیذ!( ٚخٛد ٕ٘یٝ یٓ، فزش خذیذی ثٞرً٘ آثی یب لزٔش رً٘ وٙیٓ. چٙذ فزش ٔتفبٚت ثب ایٗ خٛاظ داریٓ؟ )اٌز فزش را دٚراٖ د

 146( ـٞ                              92د(                               82ج(                                72ة(                               126 اِف(
 

)تبیی ٔزتت ٝ چٙذ س -17 , , )x y z ثبضیٓ: ٝداضت ٝو عٛریٝ دارد ث اس اػذاد حمیمی ٔثجت ٚخٛد 

2 12,xyz x y z xy yz zx 
 12( ـٞ                                   6 د(                                3 ج(                               1 ة(                            غفز    اِف(
 

1غٛرت ٝ ث بی ٔزتت اس اػذاد عجیؼیٞ تبیی تٕبْ دٙح -18 2 3 4 5( , , , , )a a a a a ٝرا در ٘ظز ثٍیزیذ و 

1 2 3 5

1 1 1 1
1

a a a a
 

 بی ٔزتت غحیح است؟ٞ تبیی بی سیز در ٔٛرد تؼذاد ایٗ دٙحٜٞ یه اس ٌشار غٛرت وذاْ در ایٗ

 تبیی ٔزتت ثب خبغیت فٛق ٚخٛد دارد. فمظ یه دٙح ة(    ی است.ٞب ٔتٙبٞ تؼذاد آٖاِف( 

5غٛرت ٝ ب ثٞ تبیی تؼذاد ایٗ دٙح د(  دذیز است. ثخص 5ب ثز ٞ تبیی تؼذاد ایٗ دٙح ج( 1k 1 ٝاست وk .است 

 وذاْ یچٞ (ٜ

C B 

D A 



 
 

۵ 
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,0ػذد حمیمی  ٝز سٞثزای  ٝرا ثیبثیذ و kتزیٗ ػذد حمیمی  ثشري -19 ,a b c ثبضیٓ: ٝداضت 
2 2 2 2 2 2 2( ) ( ) ( )a b c ab bc ca k a b b c c a 

 12( ـٞ                                  9د(                                   6ج(                                 4ة(                                 2 اِف(
 

0ضٛ٘ذ  ایٗ ضىُ تؼزیف ٔی ٝای اس اػذاد حمیمی ثٝ د٘جبِ -26 13 8,x x  1ز ٞٚ ثزای 13 4 1,
n n n
x x x n عٛر ٔثبَ: ٝ ث

2 312 4, ,...x x. 

 داریٓ؟ 3چٙذ ٔضزة  2000xتب  0xاس  ٝاثتذایی ایٗ د٘جبِ ٝخّٕ 2661در ثیٗ 

 1561 (ـٞ                            1566 د(                         1661 ج(                           1666 ة(                             999 اِف(
 

2ػذد حمیمی  nز ٞاسای ٝ ث ٝ، ٚخٛد دارد و2nچٙذ ػذد غحیح  -21 1..., ,x x  ٚ
n
xضزعی سیز ثزلزار ثبضذ؟ ٜ، ٌشار 

1 2 1 2 2 3 1 10 0
n n n n

x x x x x x x x x x x 

 6( ـٞ                                 5د(                                 4ج(                                  3 ة(                                 2 اِف(
 

13 ضغز٘ح ٝدر یه غفح -22 ضغز٘ح را ثب  ٝبی غفحٞٝ ثتٛاٖ ٔبثمی خب٘ ٝ٘بٔیٓ، اٌز ثب حذف آٖ خب٘ را ٔٙبست ٔی ٝیه خب٘ 79

2بی ٞ ٔٛساییه  تٛا٘ٙذ افمی یب ػٕٛدی لزار ٌیز٘ذ.( ب ٔیٞ ضغز٘ح چٙذتبست؟ )ٔٛساییه ٝبی ٔٙبست ایٗ غفحٞٝ دز وزد. تؼذاد خب٘ 1

 716 (ـٞ                             626 د(                             514 ج(                            429 ة(                             317 اِف(
 

ز وذاْ ٞضٛد. اثتذا  ا٘ذ، ا٘دبْ ٔیٝ ٘طست ٜتزتیت دٚر یه دایز ٝث ٝ، ثیٗ أیٗ، سّٕبٖ، ػّی، ثبثه، آرش، رضب ٚ داٚد وٜ٘فز 7یه ثبسی  -23

 تزتیت سّٕبٖ، ػّی، ...، رضب، داٚد،  ٝضٛد ٚ ث تبست. ثبسی اس أیٗ ضزٚع ٔی 6ب ٞ ٗ آٖـیـبی ثـٞ ذاد وُ وبرتـؼـذادی وبرت دار٘ذ. تـؼـت

 ٝب را ثٞ وبرت ٝدارد ٚ ثمی ٔی ٝوبرت را ٍ٘ 1٘ٛثتص است اٌز ثیص اس یه وبرت دستص ثبضذ  ٝوسی و ٝز ٔزحّٞوٙٙذ. در  سّٕبٖ، ... ثبسی ٔی

فتٓ ثذٖٚ ٞثبضٙذ ٚ ٘فز  ٝوبرت داضت 1٘فز دلیمبً  6است. )اٌز  ٜاٚ ٘زسذ ثز٘ذ ٝیچ ٚلت وبرتی ثٞ ٝذ. وسی وٞد ٘ٛثت ثؼذی را دارد ٔی ٝوسی و

 ضٛد. ٜأیٗ ثز٘ذ ٝوٙذ.( تؼذاد حبلاتی را ثیبثیذ و وبرت ثبضذ ثب ا٘دبْ ثبسی ٚضؼیت تغییز ٕ٘ی

 136( ـٞ                             132د(                             142ج(                                88ة(                              138 اِف(
 

2غٛرت  ٝیه اس اػذاد سیز ث وذاْ -24 2, ,a b a b  ٖستٙذ؟ٞلبثُ ثیب 
 

 98، 66، 16 (ـٞ             98، 66، 2661د(               2661، 1379، 14 ج(           98، 2661، 16ة(             2661، 1379، 16 اِف(
 

2برضّؼی سیز چمذر است اٌز ٟٔسبحت چ -25 4 30A C  ٚ1 3 90A C ٚ 

4 8 9 5, , ,AB BC CD DA. 

 

 

 

 

 

 
 

18ج(                          29 ة(                         28اِف(  10 10د(                        3 9 9( ـٞ                  3 10 3 
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2 ٝٔؼبدِبی عجیؼی ٞ یه ػذد عجیؼی ثبضذ. تؼذاد خٛاة kفزؼ وٙیذ  -26 2 22 k b c چٙذ تبست؟ 
 

)21د(                                   kج(                                2 ة(                                  1 اِف( )k                      ٞ1( ـk  
 

3 ٝبی ٔؼبدِٞ خٛاةتؼذاد  -27 5 13xy y x ٝو ,x y  ثزاثز است ثب 
 

 بیتٟ٘ ثی (ـٞ                                 3 د(                                 2 ج(                              1ة(                                   6اِف( 
 

 وٙذ؟ سیز غذق ٔی ٝدر ٔؼبدِ ٝٚخٛد دارد و aچٙذ ػذد حمیمی ٔب٘ٙذ  -28

2 3 5
a a a

a 

(x تز یب ٔسبٚی  تزیٗ ػذد غحیح وٛچه ثزاثز ثب ثشريx ).است 

 بیتٟ٘ ثی (ـٞ                               66 د(                               36ج(                               15 ة(                              16اِف( 
 

رلٕی خبِت ٚخٛد  16دذیز ثبضذ. چٙذ ػذد  ثخص 11111ٌٛییٓ اٌز تٕبْ ارلبْ آٖ ٔتفبٚت ثبضٙذ ٚ ثز  رلٕی را خبِت ٔی 16یه ػذد  -29

 دارد؟

 وذاْ یچٞ( ـٞ                         3846د(                             3456ج(                             4696 ة(                          2648 اِف(
 

ب ٟٔثّث تٙ nاِسبلیٗ افزاس وزد )ایٗ  ٔثّث ٔتسبٚی n ٝرا ث ٜز ٔثّث دِخٛاٌٞٛییٓ اٌز ثتٛاٖ  ٔی« ٔثّثی»را یه ػذد  nػذد عجیؼی  -36

4 ٝیه اس اػضبی ٔدٕٛػ ثبضٙذ(. وذاْ ٝاضتزان داضتٓ ٞتٛا٘ٙذ رٚی ٔحیظ ثب  ٔی 6 7 10, ,  ستٙذ؟ٞٔثّثی  ,

 7 ة(   وذاْ اس ایٗ اػذاد ٔثّثی ٘یستٙذ. یچٞ اِف(

 4 د(     16ٚ  6، 4 ج(

 ستٙذ.ٞایٗ اػذاد ٔثّثی  ٕٝٞ (ـٞ
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